

小山村走出18名博士和31名硕士

## 安溪驷岭村教育有秘诀

安溪县官桥镇驷岭村地处驷马山麓下,离官桥镇政府近3公里,现有人口4572人。多年来,该村孕育出了18名博士、31名硕士,今年高考又有22名学子成绩达到本科学线,成为远近闻名的“博士村”。是什么让这个村庄涌现如此多的优秀人才?近日,记者走访该村庄,探寻其背后的教育秘诀。

□融媒体记者 张晓玲 通讯员 章桂林 吴圣超 文/图

## 城事·民声



## 儒雅遗风润乡土

走进村子,可以看到整洁的村道和洁白的瓦房,一种文明的气息扑面而来。驷岭村党支部书记林淮昌介绍,驷岭村人杰地灵,历史文化底蕴深厚,先人的儒雅遗风一直激励着后代子孙求学奋进。

“滩寒日竿,乱光山钓,出碧鳌作,龙

泄占霓……”明代状元庄际昌探亲时写下诗联的状元石,至今仍然矗立在村子一角。这里还是清代著名文学家林嗣环的故里,文化广场上的林嗣环纪念亭刻着他的生平政绩、文学成就,其《口技》名篇传诵至今,“黄井传奇”的故事催人奋进。

## 耕读传家育英才

驷岭村的家家户户,几乎都能找到“崇文重教”的印记。柏叶林氏祖训强调:“天下事利害常相伴,惟读书则有利而无害,不问贵贱、老幼、贫富,读一卷便有一卷之益,读一日便受一日之益。”这一理念早已融入村民骨血,激励着他们勤学不辍。

村民林河超祖宅的老石磨,见证了这个农家走出3位博士和4位硕士的传奇。老三林河通,浙大博士,现任福建农林大学教授、博导;老四林河超,厦大硕士,为职业经理人,其女在浙江工商大学读硕士。大哥的三个子女同样优秀:大女

一灯,稍不留神头发就被灯火燎焦。”近年来,村民经济状况有所改善,但读书仍是他们的共同选择,良好的家风家训以更温润的方式滋养着学子成长。“我很幸运,父母为我营造了一个温暖和谐的家,从小就教育我立志成才。”刚收到清华大学研究生录取通知书的林煌煌说,良好的家风不仅培养了他的学习习惯,更塑造了健康的心态。父母不仅给予他个人选择的空间,也给予他坚定的支持,引导着他认识“读书是件值得坚持的事”,并通过自身努力考入清华大学。

## 尊师重教成风尚

往的“博士村”。

尊师重教在驷岭村蔚然成风。近年来,驷岭村为了让官桥镇第二中心小学老师们教得舒心、安心,时常利用教师节等节日组织乡贤进校园走访慰问、关怀师生。“教育事业既要教好书又要育好人,而村里浓厚的教育氛围对于教育工作的开展,功不可没。”

官桥镇第二中心小学校长林秋生这样表示。

肥沃的教育土壤,培养村里娃一个接一个走出村庄,走进大学。林淮昌表示,下一步,为了鼓励更多学子成才,村里准备设立奖学金,对金榜题名的莘莘学子,特别是家庭困难的学生,在物质上给予一定的奖励和帮助。

“乡村振兴大篷车”第十站开进树兜社区

## 百年侨心再续商脉 树兜“侨能量”托举振兴新局



这是一方百年侨乡,纵隔重洋,赤子深情历久弥坚。它承载着“明德新民”的训诫,铭记着“兴学育才”的侨批义举,在乡村振兴的新征程上,主动重启血脉联系,借力区域贸易新规,不仅让印尼燕窝、虾片等“南洋味道”飘香故里,更探寻着“以亲融情、以情促商、以商续缘”的振兴新路。它便是承载百年侨史记忆的鲤城区常泰街道树兜社区。

日前,由泉州晚报社、中国邮政泉州分公司联合主办的“乡村振兴大篷车”第十站开进树兜社区,记者与邮政人员深入社区,走访历史深厚的蒋氏家庙,探访嵌入社区服务中心的邮政新窗口,了解新一届明新学校董事会的穿针引线,见证这条跨越世纪的血脉情缘如何在新时代催生贸易新芽,社区与邮政又是如何携手铺就“侨力”赋能乡村振兴的务实路径。

□融媒体记者 陈玲红  
通讯员 陈晓坚 文/图百年侨心  
跨海而来的家国诗篇

清宣统年间,背负生计压力的蒋氏族人南渡印尼泗水,在异乡筚路蓝缕开创新生。血脉深处的家国情怀却始终炽热——1911年,侨亲蒋报企返乡创立明新学堂,更以“明新茶园”、“明新钱庄”收益反哺教育。自此开启跨越世纪的奉献长卷:1918年,泗水侨胞募集15万银元成立专项教育基金;1934年,国内董事会制度建立保障持续运作;1958年,海外捐资兴办明新华侨中学;1986年,明新华侨医院拔地而起。

改革开放后,侨资如潮涌至。据社区史料记载,近三十年“蒋乡侨”集体捐赠超400万元,铺设村道、架设电网、兴修水利。当悬挂着万历皇帝御赐“世清白”匾额的

蒋氏家庙见证着一座座红砖侨宅崛起,树兜已成为“富甲泉南”的侨乡标杆。时至今日,明新小学、明新华侨医院仍在滋养着树兜社区、下店社区的学子,守护社区老人的健康。“以前是60岁以上老人每年可以免费体检一次,这两年医院重新规范管理,给社区的居民发放了就诊优惠卡,持优惠卡拿药、诊疗都有优惠。”树兜社区党委书记蒋彬泽说。

时代召唤  
破茧重连的商脉纽带

岁月流转,联结两地的情感纽带也曾逐渐模糊。2021年为振兴社区发展,在新一届明新学校董事会的牵头下,社区与印尼侨亲重新建立紧密联系,两地交往迅速升温,并开通了贸易往来。印尼燕窝、虾片、胡椒粉等特色产品首轮销售为社区带

来了非常可喜的销售额。“这只是两地贸易试验的第一步,2022年,RCEP协定(区域全面经济伙伴关系协定,是亚太地区规模最大、涵盖成员最多的自由贸易协定)全面生效,为贸易畅通提供了历史机遇,所以我们计划引入更多商品,并让年轻人参与其中,激发年轻人的创业激情。”蒋彬泽透露,社区已规划专属场地,为电商贸易创业者提供孵化空间。同时计划以董事会为桥梁,为想要做电商贸易的年轻人提供或介绍货源,减少创业阻力。

血缘基因更催生教育新局。隶属明新华侨中学的泉州市中职业中专学校,即将开启“中文+职业技能”国际化办学。这一模式下,印尼侨胞子弟可来泉学习华语文化,泉州学子则有机会赴侨亲企业实习就业。“国际化发展模式方案已获市教育局批准”,这条穿越百年的育才之路将再续新篇。

邮政赋能  
扎根乡土的振兴支点

贸易复苏亟需配套支撑。2024年5月,泉州邮政城区公司将服务窗口嵌入树兜社区居委会。“得知社区与侨亲开通贸易往来,我们第一时间前置服务。”常泰街道邮政负责人黄锦斌介绍,窗口可办理寄递、汇兑等基础业务,后续将结合邮乐网、直播平台等线上渠道,联动线下团购网络,为社区提供全链条商贸支撑。

从物流配送到金融结算,从线上推广到分销拓展,邮政体系的深度介入,正在

化解乡村跨境贸易的实操痛点。这份“及时雨”的服务承诺,让百年商脉在现代流通体系中焕发生机。

在树兜社区,血脉是穿越时空的力量源泉——“岁寒松柏”的祖训刻进家庙匾额,三代侨亲的奉献写入校园砖瓦。当新机遇来临时,社区以主动姿态重启百年情缘,借RCEP之势架起商贸桥梁。此刻,邮政服务进驻、职校培育人才、青年创业孵化等配套图景渐次铺展,见证着古老侨乡以“亲·情·商·缘”的良性循环打开振兴新局面。



距今百余年的蒋氏家庙里承载着树兜蒋氏一族的家族荣耀和精神内核。与印尼开通贸易往来后,树兜社区首批销售印尼特色产品已达上百万元。



扫一扫观看视频

## 思维之光 桃李之华

安溪一中清北学子解码成长之道



一张合影,藏着思维碰撞的余温。

本报讯 (融媒体记者 黄碧云 刘静梅 黄巧玲 文/图)7月29日下午,安溪一中举行“思维之光 桃李之华”小记者对话清北学子与班主任活动,四位已被清华、北大录取的学子詹舒雯、何其乐、王泽楷、林启鹏及高三18班的班主任陈鹏腾老师,与来自安溪县的近20名小记者面对面,解码文理思维与成长之道。活动由安溪一中团委书记黄颖老师主持。

活动中,清北学子们分享了宝贵经验。何其乐说,要避免粗心,筑牢基础下限,挑战难题突破上限,并学会在遇到挫折时给予自己积极心理暗示;詹舒雯建议,保持课堂专注力以提升效率,并善用寒暑假提前预习;王泽楷提倡,阅读时“圈点勾画”关键信息,并注重积累各类型题的答题模板;林启鹏则坦言,学习成功要素中,态度居首,坚持次之,而及时复习巩固则不可或缺。

班主任陈鹏腾老师所带班级高考平均分高达660.13分。他介绍,班级践行学校“一生一策”考前指导,深入摸排学生薄弱环节,量身定制提升计划;同时针对基础差异,设计不同“台阶高度”的专属“学霸思维训练”,有效帮助学生查缺补漏。

林添才校长向记者揭示学校细致入微的教学管理,学校统一提供草稿纸,将之视为“第二卷面”,要求学生书写规范、标注清晰。林校长指出,解题错误常源于草稿潦草混乱导致的看错、写错、跳步等问题。此举从“源头”入手,旨在培养学生严谨态度,减少失误,便于检查回溯。

据悉,安溪一中2025年高考成绩600分以上人数269人,占29.33%;985上线人数100人,占11.11%;211上线人数256人,占23.46%;特殊批次上线人数797人,上线率88.71%;本科上线率99.8%。

## 孤独症星空音乐会温暖唱响

呼吁社会关注特殊群体的精神世界

本报讯 (融媒体记者 陈明华 龚翠玲 杜婉琼 通讯员 周婷婷)7月26日晚,泉州西街钟楼天台化作一片星光与音乐的海洋,“星河音浪·乐见光芒”孤独症星空音乐会在此温情启幕。本次活动以孤独症群体为主角,携手泉州飞乐队,用音乐搭建包容的桥梁,呼吁社会关注特殊群体的精神世界。

当晚7时30分,飞乐队以活力四射的表演拉开序幕,主唱白小飞与孤独症青年马徐坤合唱《世界赠予我的》,清澈的歌声与天台的晚风交织,引得路人驻足聆听。马徐坤独唱的《天使的翅膀》更以真挚情感打动观众,大家纷纷举起手机记录这温暖瞬间。程梓恒的吉他弹唱《对面的女孩》看过来同样精彩,熟悉的旋律让群众忍不住跟着合唱起来。而飞乐队与全场观众合唱《夜空中最亮的星》将气氛推向高潮。整条西街荧光棒摇曳,陌生人自发举起宣传旗帜,协助发放公益物资。

主办方表示,音乐会不仅是一场演出,更是一次社会共融的实践。希望借此打破公众对孤独症的误解,让“星星的孩子”感受到平等与尊重。未来将持续通过艺术疗愈、公益倡导等方式,助力特殊群体融入社会。

与此同时,由泉州市孤独症关爱服务促进会、鲤城区残疾人联合会联合承办的全国特奥日泉州孤独症群体家长喘息活动,在鲤中街道升文社区新时代文明实践站举办,来自15组孤独症家庭的照料者在此卸下身心重负,获得片刻喘息。

活动现场,轻缓的音乐旋律响起,在专业导师的引导下,家长们围坐一圈,在导师的带领下,通过音乐疗愈、瑜伽冥想释放压力,并在香薰DIY中感受宁静与愉悦。“孩子平时都是我一个人带,趁着他在机构上课,过来放空一下自己。”孤独症家长珠珠告诉记者,长年照顾孤独症孩子,身心如同“一张拉满的弓”,此次心理疗愈活动让她积压的焦虑情绪得到了缓解。

“照料孤独症儿童,家长不仅需要付出普通家长的基本养育精力,还需投入很多心血用于孩子的康复训练。”鲤城区残联相关负责人介绍,为这些家庭提供定期、可靠的短暂停息机会——“喘息服务”,是其长期照护不可或缺的社会支持。未来,鲤城区将继续深化“喘息服务”内涵,强化多元联动,链接公益慈善组织、爱心企业、志愿服务组织等社会力量参与关爱服务,为孤独症儿童及家庭创造更温暖和谐的社会环境。